
Interrogazione n. 280 

presentata in data 18 maggio 2026 

a iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mancinelli, Catena, Cesetti, Mangialardi, Piergallini, Vitri 

Chiarimenti in merito all’eventuale inclusione del Comune di Sirolo nel piano di finanziamenti 
destinati agli interventi contro il dissesto idrogeologico, le frane e l’erosione costiera 

a risposta scritta 

 

Premesso che 
 
negli ultimi mesi il Comune di Sirolo ha rappresentato pubblicamente criticità relative ai fenomeni 
erosivi che interessano il litorale e la falesia dell’area San Michele–Sassi Neri, evidenziando la 
necessità di interventi di mitigazione e difesa costiera; 
 
in relazione a tali problematiche si è parlato di richieste di finanziamento, studi specialistici e 
predisposizione di progettazioni preliminari finalizzate alla tutela del tratto costiero; 
 
con recente decreto ministeriale sono state assegnate alle Marche risorse pari a circa 37,8 milioni 
di euro nell’ambito del piano nazionale contro il dissesto idrogeologico, con individuazione di 
numerosi comuni beneficiari; 
 
dagli organi di stampa e dalla documentazione pubblicamente disponibile non sembrerebbe 
emergere la presenza del Comune di Sirolo tra gli enti destinatari dei finanziamenti sopra richiamati; 
 
considerato che 
 
la costa del Conero rappresenta un patrimonio ambientale, paesaggistico e turistico strategico per 
l’intera Regione Marche; 
 
appare opportuno chiarire se il territorio del Comune di Sirolo sia stato incluso, direttamente o 
indirettamente, nella programmazione degli interventi finanziati o se siano previste ulteriori linee di 
finanziamento dedicate; 
 
risulta importante comprendere lo stato di avanzamento delle attività progettuali e programmatorie 
relative alla difesa della costa e della falesia di Sirolo; 
 
i sottoscritti Consiglieri regionali 

INTERROGANO 
 

il Presidente della Giunta regionale e l'Assessore competente per sapere 
 
se il Comune di Sirolo risulti incluso, direttamente o indirettamente, tra i territori interessati dal piano 
di finanziamenti recentemente assegnati alla Regione Marche in materia di dissesto idrogeologico, 
frane ed erosione costiera; 
 
nel caso in cui il Comune di Sirolo non risulti incluso, quali siano le motivazioni tecniche, 
amministrative o programmatorie alla base di tale esclusione; 
 
se siano state presentate dal Comune di Sirolo richieste di finanziamento, schede intervento o 
proposte progettuali nell’ambito dei programmi regionali o ministeriali relativi alla difesa della costa; 
 
quale sia lo stato attuale degli studi, delle progettazioni e delle istruttorie riguardanti il fenomeno 
erosivo e la stabilità della falesia nel territorio di Sirolo; 
 
se la Regione Marche intenda attivare ulteriori strumenti di programmazione o finanziamento per 
interventi di tutela e difesa del litorale del Conero e con quali tempistiche. 


